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A Isii» megjelenik miuilmi szeredán.

Társadalom és állam.
I1 •) A 19-ik század elágazó 

törekvései a társadalom különböző 
rétegeiben az újítás különböző ter­
veit vetik napirendre s emez újítási 
vágyak tervek mindenikónek akad­
nak lelkes és lelketlen előharezosai. 
— Világos mindenki előtt, hogy e 
tünetek beteges szimptomák, melyek 
elöljáró beszédei egy kitörendő nagy 
forradalomnak az international is 
társadalom- és államban, mely forra­
dalmak el fogják söpörni a fonál ló 
rendet, hatalmat, erkölcsöt a modern 
becsület tarka tetszetős formáit és 
teremtenek egy óriási össze-yissza- 
ságot, zűrzavart, hol elmerül a te­
kintély, a törvény és józan ész 
minden intő szava."

Így állunk ma, a meddig tekin­
tetünk elhathat a vén Európa álla­
mainak műveltségében túlérett, elbi­
zakodott kis és nagy állam testeiben 
egyaránt. A haladás szelleme a 
tudományokat hihetetlen arányokban 
kifejlesztette, ámde a tudomány vív­
mányai, hozzáférhető k ma már a 
szegénynek éppen úgy mint a gaz­
dagnak. És azon elemek, melyek az
uralkodó viszonyokkal a társadalom-

TARCZA.

Elnézem a
Elnézem a zöldülő fát: 
Napról-napra díszesebb, 
Hogyne, mikor minden ága 
Virágot hoz s levelet . . .
S felhőkbe ér nem sokára 
Terebélyes koronája.

ban és államban elégedetlenek, a 
kik egyéni önző céljaik elérésében 
akadályozva látják magukat a me­
rev törvények ereje által, az előíté­
letek hatalmas ércfalai által, a 
közerkölcsök, közszokások, a tulaj­
donjog és személybiztonság szilárdan 
álló és védelmezett rendjével, hozzá 
fordulnak e sötétség hatalmaihoz 
szövetségre lépnek a tudomány nyal, 
hogy segítségével romba döntsék, 
felrobbantsák azt az államot, azt a 
társadalmat, melyben számukra 
csak nyomorúság csak fáradságos 
munka, csak megvottetós, csak mel­
lőzés van és igen-igen kevés ellen­
eitek : élvezet, jólét, öröm kínálkozik.

Ma már mindenki boldog 
boldogtalan anyagi jólétre törekszik, 
ezért dolgozik, izzad, fárad, küzd s 
ha látja, hogy munkája nem ered­
ményes, más eszközökhöz nyúl, me­
lyek gyorsabban célhoz segítik : lop, 
gyilkol, rabol, s ez útjában épp oly 
kevéssé törődik egyesek, mint töme­
gek, egész osztályok sőt államok 
érdekeivel. — A becsület fogalmát 
a saját felfogása szerint magyarázza 
magának s ennek a hangzatos szó­
nak reális nagy értéket soha sem 
tulajdonit. Bőköppönyegként viseli

csupán a szükséghez képest. Bele- 
burkolódzik, ha a körülmények azt 
tanácsossá teszik a szabadban, a 
világ színe előtt, a sötétben, otthon 
gúny mosolylyal dobja a sutba mint 
értéktelen portékát, belbecsnélküli 
jószágot. — Ezen alapon s igy te­
remnek a koldus gazemberek, a 
születés, a pénz, és szellemi aristo- 
kratia még nagyobb gazemberei.

Tehát az anyagi jólétre való 
törekvés a vezető koreszme, a nagy 
probléma,mely nekmcgoldásáracgye- 
sek önzése és társulatok erőszakos­
sága tömörül s előtérbe lép elvek­
kel zászlaján, melyeket egyesegye- 
diil tart üdvözítőknek. A kommu­
nisták a teljes egyenlőséget követelik, 
a mi képtelenség, hiszen ez még a 
vadak közt sincs meg, mert ott is 
felülkerekedik az erősebb, hatalma­
sabb, szóval Rousseau tanai nagy 
iskolát csinálnak; a social isták kevés 
munkát, sok pénzt követelnek s 
egyes szektáik, még egyebeket is ; 
az anarchisták, kik ma egész nyuga­
tot dinamit, pokolgép, petárda, nitro- 
glicerin, m el in it s hassonnemii hatá­
sos érvekkel rettegtetik, elrothadtnak 
vélik a társadalom és állam jelen 
formáit, az egész világot levegőbe

Ha vész zudul a határra, 
Hogy egymáshoz hajlanak:
A törzsökül óvni, válni 
A rügyedzö friss gályák.
S inkább az ág törik, szakad, 
De a törzsök : az megmarad!

. . . Óh legi/etek honfitársim,
Erényekben gazdagok:
S a hazáira : e szent törzsre 
Viruló díszt hozzatok . . .
8 ha halni kell: egyetértve 
Haljatok meg bátran érte!

IHrnstall Károly.

osztrák kormány, mely 1818-ban a homeopathia 
gyakorlatától eltiltotta az orvosokat, szabad 
gyakorlatát ismét megengedte, azóta Becs e 
gyógymódnak a legnagyobb gyupontja. 1835. 
évben a gumpendorfi irgalmas nők koródájának 
vezérletét Fleischmann tudor vévé át, a bécsi 
homeopathiák legjelesebb orvosai ebben az in­
tézetben nyertek azután kiképeztetést a homeo­
pathia terén, a németen kívül franczia és angol 
orvosok. 1848-ban az állam maga állított Bécs 
külvárosában egy hasonszenvi intézetet, mely­
nek vezetésével dr Wurmbot bízta meg. 1857. 
évben létesült Bécsben egy harmadik nagyobb 
gyógyintézet, melyet több községek közösen 
létesítettek. Ezt dr. Müller homeopathia orvos 
vezette.

mindannak daczára az uj tan kövétől szaporod­
tak. Szisziliában 1835-ben dr. Mure ismertette 
meg s azóta Olaszország minden nagyobb vá­
rosában, mint Róma, Nápoly, Milano, Bologna1 
Turin, Padua, Nizza, Genua, Palermóban van­
nak hasonszenvi kórodák.

A homeopathia elterjedése.
Köztudomású, hogy Németország a ho- 

meopathia bölcsője; itt keletkezett Lipcsében 
1833-ban az első hasonszenvi gyógyintézet és 
itt képződtek annak legtöbb tanítványai. Az

Még kedvezőbb állásban van a homeo­
pathia Prágában, hol Altschul tanár tanitó-fel- 
olvasásokat tartott és a kórodét vezérelte. 
Olaszországban Nápolyban az osztrák hadsere­
gek orvosai ismertették e gyógymódot 1821-ben, 
mikor is a nápolyi király orvosa régi elvétől 
megválva, homeopathiává lett. A király parancsa 
folytán a dela Trinita katona-kórházban próbát 
tettek az uj gyógymóddal és 1820-ben egy 
uj kórod a állíttatott fel, melynek igazgatójává 
saját orvosát Cosmo de Horatiusi nevezte ki. 
Az ellenpárt mindent elkövetett, hogy eme tant 
megsemmisítse és a király, hogy az ellensé­
geskedéseket megszüntesse, a kórodat bezáratta,

Francziaországban gi. Desquidi ismertette 
ezen elvet 1826-ban. Hanemann Párisba költö­
zése után a már leszoritottnak vélt gyógymód 
ismét életerőre kapott, ugyannyira, hogy azután 
két homeopathia-társulat is alakult 1836-ban és 
1845-ben. Említést érdemel Amador montpellieri 
egyetemi tanár, ki szintén buzgó pártfogója a 
homeopathiának. Belgiumban az első homeo­
pathia orvos dr. Moor volt 1830-ban, ki azt 
alosti kórodéban gyakorolta ; ma már itt is több 
követője van. Spanyolországban legelőször 
Querol sevillai orvos, —• de inkább, mi külö­
nös — Rubiales, badajori gyógyszerész ismer 
tette e gyógymódot. A homeopathia érdekében 
legröbbet tett dr. Nminer 1844-ben. A barczel- 
loniai orvos kar dékánja dr. Janer, Spanyolor­
szág egyik iegtudósabb Írója, nemcsak hogy 
gyakorolta a hasonszenvi gyógymódot, hanem 
tanítja is, úgy hogy jelenleg Catalonjában majd­
nem minden orvosnövendék a hasonszenvi 
gyógymódot követi.

Angliában legelőször dr. Quin orvos telt 
ezzel kísérletet 1827-ben, azonban teljesen de 
Romano nápolyi orvos és Roth magyarországi

.1]



H E T I -S % E M I- E“.

«

akarják röppitcm, mindent k a 
akarnak temetni, nekik egy tabula 
rasa kell, hogy ezen egy u,j világot 
építsenek fel, melyben nem esz 
törvény, állam, nemzetiség, nem lesz 
a közrend erőszakának béklyója, 
nem lesz kormányzó hatalom, nem 
lesz intézkedő, közigazgato hivatal, 
hanem absolut hatalommal uralko­
dik a k o r 1 á t lan e g yeni s z a- 
badság, mindenki azt teszi, a mi 
tetszik/mert az ember szabad- 
akaratu lény s méltóságává! ellen­
kezik minden hódolat.

Íme az amah ills konfúzió, egy 
borszaztó utópia, melyért azonban 
naponkint folyik a vér s omlem log 
özönnel a közel jövőben.

Es az állam ?
A modern állam terjeszti tovább 

a felvilágosodást, azt a felvilágoso­
dást melynek első jelszava: a vall as 
eo-y mellőzhető sallang, egy a gyenge 
elméiiieknek való sötétség; némely 
helyütt még egyenesen üldözik is 
mint Franezia és Olaszországban. A 
feltörekvő és felforgató elemekkel 
szemben pedig az erőszakot hasz­
nálj a s azt hiszi, hogy a braoluum, 
a börtön, a bitó, a vérpad, jo es ha­
tásos orvosság az anarchia ellen.

Pedig igen csalódik. Eszmék el­
len az erőszak mindig tehetetlen 
volt, s máig az maradt. A fanafiz- 
in us kicsapongását karddal kötéllel 
sohasem fogja állam, ember fékezni, 
ez már a túlhaladott álláspontok 
közé tartozik. Nagyon rossz utón 
jár tehát a modern állam, midőn a 
dinamit robbanásait eme nevetséges 
fegyverekkel támadja meg. Az állam 
tudja meg, hogy eszme ellen esz­
méi kell állítani, mert csakis így 
kecsegtethet a siker. Az állam a 
vívandó harcban ne mellőzze az

egyházat, sőt egyenesen aria támasz­
kodjék s ezért gyamoktsa, seg tsc 
szent hivatásának teljesítésében, n cit
csak a vallás az, mely az elvadult
excentrikus elméket megnyugtathatja
a társadalomnak békéjét visszaad­
hatja és azt örök időkre biztosít­
hatja. — Taníttatni kell tehat a 
katekizmust az iskolában, látogatni 
a templomot. A vall as mindenei 
előtt! legyen a jelszó s akkor, a 
rémuralom szelleme eltűnik s He­
lyét elfoglalja a szelíd mindent es 
mindenkit boldogító égi beke!

Politikai szemle.
Azt mondta egy elsőrendű angol publi­

cista : Hazám, hazám 1 csak ne volnál nekem 
oly drága, bizon letenném, e tollat. De mit tehe­
tek róla, ha szeretlek s azt hiszem, hogy sza­
vaim javadra lesznek. — Mily nemes, mily igazi 
módon van e pár szóban meghatározva a pub­
licista feladata !

Sajnos, hogy a mi publicistáink nem így 
gondolkoznak. A mieink azt mondjak, hogyne 
Írnánk, mikor fizetnek. De ez még nem a legna­
gyobb baj: mert aki ir, dolgozik s ezt a munkát épen
úgy meg kell fizetni, mint mást. Az a baj s az 
a veszedelem, hogy azt a zsurnalistát nem azért 
fizetik, mert ir, de azért fizetik, mert úgy ir, a 
hogy neki megrendelik. Vannak olyanok, a kik 
ide is Írnak, oda is. Itt ajánlanak valamit, amott 
meg önmagukat cáfolják.

S a milyen a sajtónk, olyan egész politi­
kai életünk. Benne vagyunk az elvtelensegben 
nyakig. Zsurnalistika s képviselőség közönséges 
mesterség lett. Zsurnalistának, kortesnek, képvi­
selőnek a politika kenyérkeresete. A sza­
bó olyan nadrágot varr, a milyet megrendelnek, 
ők is olyan politikát csinálnak, a minő őket a 
felszínen tartja. S ez a mi hazánk veszedelme.

Kossuth nem azért volt nagy, mert 
taktikázott. Nagy azért volt, mert volt meggyő­
ződése, mert volt hazaszeretete. S még hibáit is

elnézi neki a nemzet, mert tudja, hogy meg­
győződését nem tagadta meg soha. |Az ilyen a 
jellem. S a jellemet tisztelet illeti. Ilyen volt 
D e á k Ferenc is. Egyik sem tudott szükebb. 
vagy bővebb cipőt varrni. Varrt olyat, a milyet 
jónak látott s ha a nemzetnek nem ment fel a 
lábára, félre állott.

Ma már egészen más világot élünk. Mn 
már nem azt nézik, mi jó a nemzetnek. Min­
denki arra figyel, mi jó magának. S ahhoz, a 
mi neki jó, miképen jut könnyebben es olcsób­
ban. A hováahatalom kezei elnyúlnak, ott olyan a 

I program. A hol a népszerűség csilláma kell, ott 
, a hangzatos frázisok áradnak s kapjak meg a 

kedélyeket. így jött létre a szabadelvű part s a 
közjogi' ellenzék. Amaz bízik az érdekek vas­
kapcsaiban, emez a népszerűség tultengeseben 
szenved. Mind a kettő azt hiszi, hogy él, pedig 
mind a kettő haldoklik. S a két haldokló egy­
mást támogatva 175 szótöbbséget mutat ki 
egyelőre. Úgy tekinthetjük ezt a nagy többsé­
gét, mint mikor a család betege egészen jobban 
van s más napra halva ébred fel. Ennek jeleul, 
látványosság végett, még a másvilágról is hoz­
tak egy szavazatot, mintha kérdezték volna: 
hogy élnek el, ha meghalnak. S ez a felholt ott 
volt', mint multjok és jövőjük roskatag képe. 
Elmondta az igent s tova tolták. Ez a kép a 
sorsa az egyházpolitikának. Jó, hogy ott volt. 
Hisz a szabadelvű párt már réges-régen csak 
hivatal csalásokból él. Az egyházpolitika is 
csak erre való. így teremnek a kortesek. A 
közjogi ellenzék csábító jelszavakat s teljes 
lehetetlenségeket ir zászlajára s ezekkel licitál 
rá a többi pártokra. A szabadelvű párt évekig 
leszavazta a polgári házasságot, most pedig 
minden erővel rá adtaa fejét. Jelenleg ellene 
mond az egyházi vagyon elvételének, ha megélne 
később ehhez is hazafiasnak tartaná hozza 
nyúlni. Nem bizhatunk mi már az ilyes 
beszédekben. A közjogi ellenzék pedig 27 éven 
át tisztességesen küzdött a nemzeti aspii adó­
kért, mig ma, egy negyedrendű kérdésben sem­
miségekért eldobja magától elveit s desavualja 
önmagát.

orvos ismertették meg az angolokkal. London­
ban máig több hasonszenvi kórház állíttatott 
fel; ugyanott 65 hasonszenvi orvos ts 13 
homeopathia gyógyszertár van. Egész Angliá­
ban mindenütt vannak barátai a homeopathia- 
nak és terjedelmes hasonszenvi gyógyintézetek 
vannak. Oroszországban is meglehetős nagy 
pártja van a homeopátiáénak, hol a Ingmaga- 
sabb állású személyek hódolnak neki. Észak- 
Amcrikában a hasonszenvi gyógymódot VVessel- 
höft német orvos gyakorolta 1830-ban.

De sehol sem terjedt e gyógymód oly 
hamar, mint Brazíliában. 1840-ben kezdett dr. 
Duque Estrada ez uj gyógymód szerint gyógyí­
tani s teljesen megnyerte a népet magának 
dr. Mure 1843-ban. Nevezetes tünemény az, 
hogy oly status, mint Brazília volt az első, 
mely teljesen rendezett s fölszerelt akadémiákat 
alapított ezen uj gyógymód számára

Magyarországon a hasonszenvi gyógymó­
dot megismertette és gyakorolta Müller ezted- 
orvos, kit 1820-ban Forgó pestmegyei főorvos, 
1826-ban Almás! Balog Pál, később Argenti 
Döme, a váczi orvos és hires homeo­
path a, azután Bagodi, Braun, Hanelli, Blesz, 
Mayer orvosok követtek. Hazánkban Gyöngyö­
sön, 1838-ban Homer tanár egy hasonszenvi 
kórházat létesített, 1844-ben az országgyűlésen 
mind a két ház egyhangúlag a homeopathia 
tanszék és kóroda felállítására szavazott a mi 
még egy országban sem történt meg. Hazánk­
ban meglehetősen kezdett terjedni, különösen 
az arisztokraczia körében.

Jelenleg is vannak kiváló homeopathia 
cultorok, kik a nép betegségeit feltűnő ered­
ménynyel enyhítik és gyógyítják. — (Egyház­
megyénkben Demek Antal esp., dobó-ruszkai 
plébános, Müller Jakab sz.-széki ülnök, szakasz! 
plébános, stb. — Szerk.)

IX. Pius életéből.
Az 1824. évben egy Gaetano nevű 17 

éves ifjút vádoltak be és Ítéltek el összeeskü­
vés miatt Rómában. Egy ifjú pap haladt arra, 
kit igen meghatott az elítéltnek szelíd, vonzó 
arcza, melyen bánat és Isten akaratában való 
megnyugvás tükröződött vissza; kérte azokat, 
kik az ifjút a vesztőhelyre kisérték, hogy men­
jenek lassabban ; ő pedig a Vatikánba sietett s 
oly esdeklőn könyürgött a pápánál az ifjú éle­
téért, hogy az a halálos ítéletet élethossziglani 
fogságra ényhité. A pápa parancsolatával a 
szomorú menet után sietett s Gaetanot az an­
gyalvár! börtönbe vezették.

I E pap gróf Mastai-Ferreti volt. Huszon-
I két év múlva pápa lelt IX. Pius név alatt. Nem 

feledkezett meg Gaetanoról. Először önmaga 
akart mindenről meggyőződni. Azért felkeres­
tette az elitéit anyját s azután egy este maga 
ment az angyalvárba, egyszerű világi papnak 
öltözködve. Gaetano még mindig ott sinlődött 
oly vétség miatt, melyet azóta őszintén meg­
bánt s mit oly korban követett el, melyben 
annak borzasztóságát még nem is ismerte. A 
börtönőr goromba ember volt. Midőn a pápa,

1m

kit ő egyszerű világi papnak vélt, közeledett, 
durva szavakkal akarta őt elutasítani; de az 
egyszerű lelkésznél pápai parancs volt, mely 
az őrnek meghagyja, hogy egy órára bocsássa 
be Gaetanohoz ; kedvetlenül s mérgesen nyita 
meg a börtönajtót és IX. Pius belépett. A fo­
goly reszketett, midőn őt meglátta; nem is sej- 
tatte, hogy a pápa, egykori életmegmentője all 
előtte. Gyenge hangon kérdé :

— Mit akar ?
—• Anyjáról hozok önnek hirt.
— Anyám ? 1 Tehát él még! Istennek

hála 1
_ Él s elküldött, hogy önnek egy jobb

jövő reményét hozzam meg.
— Isten könyörült rajtam, a vigasz an­

gyalát küldvén hozzám! —- kiáltá a fogoly s 
a pap lábaihoz borult, ki meghatva szoritá ut 
szivéhez. Aztán elmondá a szerencsétlen 
szenvedésteljes éveinek lefolyását.

— A pápához kellett volna Írnia s ke­
gyelemért esdnie, — jegyző meg a pap 
tizenhétéves korban, az ifjú kor elején elköve­
tett politikai vétségért némileg elég lett mar 
téve.

— írtam és Írtam alázattal, de leveleim!e 
válasz nem jött.

— írjon még egyszer!
— Levelem ismételten nem jutna a sz. 

atya, XVI. Gergely színe elé.
— XVI. Gergely már nem él, IX. Pius- 

hoz Írjon.

I.

ü■
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Mert lehetetlen 
egyes nyilvánításait

hogy politikai életünk 
oly hamar elfeledhettük 

volna. Tudjuk nagyon jól, hogy He Ili a polgári 
házasság napi rendre tűzése előtt az „Egyet­
értés“ hasábjain kijelentette, hogy e javaslatot 
az ellenzéknek átalánosságban meg kell sza­
vaznia, mert ez programmkerdeß, de ugyanak­
kor kimondta, hogy ezt a kormány iránt való 
bizalmatlansági indítvány nyomban követni fogja, j 
Mi akkor az elméletet az elvek tehetetlen lebe- j 
gésének mondottuk. S ime a nagy szavakból 
nem lett semmi. A közjogi ellenzék irtózik min­
den oly indítványtól, mely a kormányt megbuk­
tathatná. A kormány megbuktatása helyett meg­
buktatja magamagát. S mikor egyes vezérem­
berei jól összevesztek, bizalmat szavaz minden­
kinek s Helfít is fölmenti a kormánypártiság 
vádja alól. A gyermekek kifutó labdajátéka ez. 
De nem az ellentábor futóit üti, hanem a saját 
pártját önti ki a folyosókra s csak olyan in­
dítványok mellett áll helyt, melyekről úgy is 
tudja, hogy megbuknak.

Hát erre méltán mondhatjuk Wekerlével : 
Uraim! ne tréfáljanak. A választók szemeit már 
a szélsők sem fogják bekötni. Láthatjuk, hogy 
csak komédiáznak, a melynek az ő tragoediá- 
juk lesz a vége. Még magát a Kossuth-kul- 
tuszokat sem tudjuk komolyan venni, annyira 
megingott ben nők a bizalmunk. Mert magával 
a Kossuth-kultuszszal is tuiságba ragadtatják 
magokat. Hisz tudják jól, hogy Kossuthot nem 
lehet kétfelé osztani. Az egész Kossuth pedig 
nem lehet a mi mai politikai életünk képe. 
Ezen kultusz erőszakolásáról tehát lehetetlen 
bármily szóval leezukrozni az indiványok irány­
zatának keserű izét. S e párt sajtója az aka­
démiából kilépett Széchen Antal grófba is 
beleköt. Pedig tudhatná, hogy az akadémia 
nem politikai, de tudományos intézet s már azt 
senkisem tagahdatja, hogy a Kossuth-kultusz- 
ban politikai irányzat is van s ha ezt Széchen 
Antal gróf megérti és kifogásolja, arra oltanak 
kell lenni. Hiszen Széchenyi és Deák is kilép­
tek a minisztériumból a Lambert meggyilkolta­
tása után. Széchen Antal gróf kilépése az aka­
démiából ennek csak folytatása.
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— De ki adná át kérvényem ?
— Én magam ; Írjon csak, itt van papír 

s czeruza.
A fogoly azonnal Írni kezdett minden 

keserűségtől menten, bizalommal fordult Jézus 
Krisztus földi helytartójának atyai szivéhez, ki 
előtt bűnösségét beismerte.

•—• így, még az éj előtt a pápa kezeiben 
lesz e levél. Isten önnel, kedves barátom 1 Biz- 
zék Isten irgalmában, imádkozzék IX. Pilis pá­
páért reméljen kegyességében.

E pillanatban a börtönőr rontott be.
— A menykőbe is, tisztelendő uram, — 

dühöngött az őr káromkodva — ön tulment a 
kiszabott időn ; egy óráig volt szabad itt lennie 
s már három perczczel van itt tovább ! 1 á-
vozzék innen, mert különben erőszakhoz kell 
folyamodnom 1

— Nagyon vétkezik, ha káromkodik. Ha 
a pápa ezt tudná!

—- S ha szinte tudná is, mit törődik a 
'pápa velem, épp oly kevéssé törődik, mint én 
ővele 1

— Nem ismeri a pápát, mert különben 
tudná, hogy ő senkit sem néz le. Hogy hívják 
önt!

— Semmi köze hozzá ; távozzék.
A pápa egyenesen az angyalvár parancs­

nokához ment. Ez sem volt jobb hangulatban.
— Ismét egy alkalmatlankodó — mormo­

gd magában — Gyorsan tisztelendő uram! Mit

Az egyik párt csak személyes érdekeket 
szolgál, a másik hónapok óta nem tesz egyebet, 
mint saját belviszóuyait élesztgeti s lohasztgatja. 
A 175 szótöbbség tehát előttünk semmit sem 
jelent. Ez csak az elvtelenségek vegyüléke. 
Az elvtelenségnek pedig politikai jövője nincs, 
mert nem lehet. Az ilyen vegyülék még akkor 
sem számitana, ha 300 szótöbbséggel rendel­
keznék is, mert a nemzet közérzésében nin­
csenek tápláló gyökerei. S a mint ezt a nemzet 
tudja, éppen úgy tudja a parlament maga is, 
de meg a korona s a főrendiház is.

A parlament politikai élete tehát tartha­
tatlan. Ezen vegyülék felekezeti iránya más 
oldalról is felekezeti irányt provokálhat. S már 
ma ettől komolyan félhetünk. A vegyülék koz- 
mopolitikus és szélsőségekre hajló elemei ked­
vező szelet szolgáltatnak egy esetleges reactio 
vitorláinak, azért, hogy legyen a papíron el­
vünk, melyet gyakorlatilag évtizedeken keresz­
tül nem lehet keresztülvinni.

Április 11-ke tehát fontos napja politikai 
életünknek. Ekkor szólalt meg e kérdésben 
még egyszer s utoljára Apponyi. Záró be­
széde a komoly, vallásos szív szava, a komoly, 
felülmúlhatatlan s hazánkban egyedüli állam­
férfi higgadt figyelmeztetése. Számol az élettel, 
számol a vallással, számol a nemzeti erő 
egységesítésével. Javaslatát leszavazták, de e 
szavazat csak pár hétre dönt, az a beszéd 
azonban megmarad, mert örök igazságokat 
tartalmaz. S az ily igazságokat leszavazhatják, 
de meg nem dönthetik. Hiába csillognak több­
ségükkel. Ez a többség nem többség, mert az 
elvtelenségnek jövője nincs. A nemzet nem biz- 
hatik sem a közjogi ellenzék túlhajtó és követ- 
kezetlen irányában, sem kozmopoliták tanaiban. 
A kormány javaslata lehet a tavasz virága, de 
ez nagyon gyenge jószág. Hiszszük, hogy a 
főrendiház talpra áll, hogy ne veszítsük el azt 
a nemes gyümölcsöt, melyet Apponyi annyi 
államférfim tapintattal tartott szemeink elé. Ha 
e feltevésünkben csalódnánk, félünk, hogy Ap­
ponyi jóslata bekövetkezik.

met

Nehány szó a képzelő erőről.

Görgey Kossuthról.

óhajt ? nagyon el vagyok foglalva, nem lehet a 
drága időt vesztegetnem.

— Gaetano nevű fogolynak szabadon 
bocsátását kívánom 1

— Ön tréfál, esak a pápa adhat kegyel-

A Budapesten időnkint francia nyelven 
megjelenő „Corr. de Hongrie“ egyik tudósítóját 
elküldötte Görgey Arthurhoz Visegrádra, aki 
ott a tábornokkal beszélgetést folytatott és azt 
leírta. A közlemény a nevezett kőnyomatos 
lapban jelent meg ebből adjuk a „M. Á.“ után 
a következőket:

A tudósitó első sorban azt kérdezte a 
tábornoktól, hogy kiengesztelődik-e Kossuth ra­
vatalánál ?

—• Én nem engesztelődön! ki vele, mert 
ellentétbe sohasem jöttem. Más’ az, ha azt kér­
dezte volna tőlem, vájjon elfogadom-e azt a 
szerepet, a mit az ország függetlenségi eszméje 
sikerülésének lehetősége rótt ki reám ? van-e 
annál indokolhatóbb és szentebb pia fraus e 
világon, mint a mikor azt mondják e nemzet­
nek, hogy eszményed megvalósulásának nem 
a körülmények kényszerítő törvénye állott útjá­
ban, hanem egy sötét áruló, a ki életét meg­
mentendő és kincseket szerzendő, adott el té­
ged és nem hiányzik tehát a jövő biztos győ­
zelméhez egyéb, mint hogy jövőre nagyobb 
óvatossággal válaszszad meg vezetőidet!

Ez a oka, ha formailag nem szabad kibé­
külnöm Kossuthtal és a miért nem tűztem ki e 
fekete zászlót, melyet különben módomban sem 
volt kitűzni. (Görgey Arthur t. i. nem a maga 
házában lakik, hanem fivére házában.) Ezen 
fiktiv antagónizmuson kívül, melyet nekem végig 
kell komédiáznom, soha a legcsekélyebb disz­
harmónia sem zavarta meg a Kossuth és köz­
te mi viszonyt, mindaddig migaz „áruló“ szere­
pének opportunus szükségessége föl nem me­
rült. Kossuthnak őszintébb bámulója nálamnál 
aligha akad, csak én tudom megbecsülni szerep­
lésének jelentőségét az országban. Hiszen a 
nemzet előtte már annyira elsatnyult, hogy a 
későbbi 48-as fényes győzelmeket megelőző tiz 
évben egyetlen párbajt sem vívtak az ország­
ban. Hadvezért, sokkal jobbat nálamnál fog­
nak találni akárhányat, mihelyt együtt lesz 
megint egy nagy tömeg, de Kossuthot soha 
többé.

— A pápa nevében jövök.
— Hol van a bizonylat ?
— itt van !
A pap tollat vett elő s irta a megkegyel- 

mezést:
Ezennel megparancsolom az angyalvár 

parancsnokának, hogy Gaetano rabot azonnal 
szabadon bocsássa s börtön őrét elkergesse.

IX. Fiús. s. k.
A parancsnok a pápa lábaihoz borult bo- | 

csánatért esdve előbbi durva viselkedéséért.
Gaetano sietett anyját megölelni . . .

E. V—r.

A képzelő erő a léleknek azon képessége, 
mely a tárgyak képeit különféle alakban állítja 
elő.

A képzelő erő a lélek szemei s oly tulaj­
donságokkal bírnak, melylyel képesek vagyunk 
a szerzett képleteket nagyítani, kisebbíteni kü­
lönféleképen összerakni és uj terveket előterem 
teni.

A mint a fa gyökere a törzsnek és ágai­
nak a földből az éltető tápnedvet felszolgáltatja,

úgy a képzelő erő anyagából éberségéből 
származnak mindenféle érzelmek az ember 
szellemében.

A képzelő erő az érzéki és szellemi te- 
hétségelmt közvetíti, mert minden gyönyör, 
pompa, szépség semmi hatást nem idézhetne 
elő keblünk idegein, ha a képzelő erő le nem 
lánczolná, varázsolná érzékeinket.

A képzelő erő nyújt tulajdonképen anya­
got a gondolkodhatásra, a hol az önkénytesen 
az akarat vezérlete alatt működik pl. a zenész­
nél, költőnél, festésznél; nem úgy az alvónál, 
őrültnél, kiknél a képzelem az akarat befolyása 
nélkül működik. Az ép képzelő erő nélkül 
helyes fogalmak s ítéletek nem alakitkatók.

A képzelő erő élesbiti, élénkbiti érzelme­
inket, buzdítja és szilárdítja akaratunkat, törek­
véseinket.

A szó szoros értelmében vett művészek, 
tudományos emberek, mind nagy képzelő erő­
vel bírtak és bírnak ; a himpelléreknél (kontá­
roknál) a képzelő erő szunnyad.

Ha a költők, regényírók, feuilletonisták 
(tárczaczikkirók) előadásukat a képzelő erő 
segítségével, szép, velős eszmékkel, ékes szó­
virágokkal nem tudnák fölolvasztani, hanem 
csak száraz történelmi tényekre szorítkoznának; 
nagyon szegény volna még mai napig is az 
egész világon oly szépen virágzó irodalom.

Igaz, hogy születni kell mindenre, s Így 
természetesen költőnek vagy regényírónak is; 
de ha az ember agyában szunnyadó tehetsé-
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azt, a mit leigáztatásunk óta soha sem tettünk 
meg: t. i. hogy egyenlő erejű szerződő fél va­
gyunk, mert ha nem tetszik az egyezség, mó­
dunkban van azt meg is változtatni nyers erő­
vel, a mit egyetlen nemzetiség sem mondhatott 
eddig Becsnek.

— A lapok tele voltak a tábornok ur és 
Kossuth közötti súrlódások történeteivel . . .

— Mesebeszéd. Csak kétszer nyilvánult 
köztünk nézeteltérés az egész hadjárat alatt.

Az egyik az volt, midőn a haditanácsban 
elhatároztuk, hogy oldalt hagyva a muszkát, 
melyet aligha győzhetünk le, Komáromnál az 
osztrák ellen fordulunk, kit könnyen tönkre­
tehetünk és akkor nyitva az ut Bécsnek. Ezen 
elhatározást — mikor már nem voltam többé 
hadügyminiszter — és mialatt én sebesülten 
feküdtem, megmásították és Szegedet jelölték 
ki központosítási helyül — a hol semmiféle 
ellenség nem fenyegetett, vagy talán épen 
azért ?

A második „konfiktus“ akkor támadt, 
midőn a kormánybiztosok a francia forradalom 
Carnot-jának módjára intézkedni akartak tábo­
romban és a többek között a győrmegyei vi­
rágzó Ács község fölperzselését követelték, 
holott én a csata színhelyét is eltettem környé- , 
kéről, hogy a lakosságot ok nélkül ne juttassam j 
koldusbotra. Jelentést tettek Szemerének erről, 
aki deszauválta őket — ugylátszik Kossuth 
személyes környezetétől voltak inspirálva köz­
vetlenül.

A tudósitó fázott Világos fölemlitésétől. 
Enyhébbel kezdte, — Hogy is volt. ápril 14-ike ?

April 14-ike idézte elő Világost. Kossuth­
nak nem volt szabad Fernand Cortez példáját 
követni, aki elégette hajóit, hogy a hazavágyó 
békepárt embereit még a visszatérés gondolatá­
tól is elriaszsza. Cortez politikáját kalandor 
népségével szemben siker koronázta. De más 
volt, a trónvesztés kikiáltásával Magyarországot 
minden szövetségestől, minden baráttól elszige­
telni. A ki az orosz hadsereg viszonyait ismeri, 
tudni fogja, hogy Paskievicz hadseregét már a

___„H E T I SZEMLE“

márciusi napok hírére kellett mozgósítani kez­
deni, hogy 1849-ben betörhessenek. Ezt a már 
hónapok óta készenálló, hadsereget sohasem 
indották volna útnak, ha április 14. közbe nem 
jön. A trónvesztés hire rántotta ki az orosz 
„be nem avatkozás! párt“ — mert ilyen is volt 
— lábai alól a gyékényt, mig másrészt Bécsben 
a kétségbeesés sugalta és vissza nem utasítható 
vehemenciával vetették magukat a cár lábai elé.

Hogy a detronizálás pusztán a hatalom 
megtartásának kérdése volt az erősbödő béke­
párttal szemben Kossuthra nézve, ezt az idő­
pont szerencsétlen megválasztása is igazolja. Ha 
Kossuth végzetes elhatározásával hat hónapot 
késik, az oroszok a Garam és a Vágmentén 
fagytak volna meg. Persze, mikor aztán betör­
tek, oly páni félelem szálta meg a kormányt, 
hogy hallani sem akart többé, hogy továbbra 
is a tulajdonképeni ellenség és gyengébb fél : 
az osztrák ellen operáljak. Hiába küldtem ne­
kik orosz foglyokat százával, hogy saját sze­
mükkel lássák a bárgyú pofákat, mialatt öt 
napon át eszméletlenül feküdtem seblázamban, 
a szegedi koncentrációt kimondták és elvitték 
katonáim jó részét.

— Igen, Világost Kossuth idézte elő és 
hajtotta végre. Hogy ő prókátori módon azzal 
a fogással élt, hogy az idézést nem kézbesít­
hették neki és igy őt el sem — makacsol- 
hatták, ez mit sem változtat a dolgon. Megálla­
podtunk vele, hogy ha az ötvenezer emberrel 
rendelkező Dembinszky megveretik az orosz 
hadsereg egy részétől, akkor én a huszonegy- 
ezer emberemmel leteszem a fegyvert az egész 
orosz hadsereggel szemben. Dembinszky levc- 
retésének hire előbb Kossuthoz érkezett és ő 
azt megjegyzés nélkül küldte át hozzám. Fel- 
költöttm a szomszéd szobában alvó Csányit.

Nem marad más hátra, mint hogy kapi­
tulálok, — szólt midőn megértették a helyzetet.

—- Igen ám, csakhogy neked nem lehet, 
mert téged felakasztanak 1

— Arra nem is gondoltam.
így történt, hogy én hajlottam végre ugyan, 

de csak Kossuth intésére az „árulást.“ Ámde

geket annak módja szerint nem műveljük, a 
képzelő erő sem verhet gyökeret.

Megczáfolhatlan érv, miszerint a tudo­
mány, elkezdve az astronemiától, létét, nagy­
részét, nagyságát az emberi kápzelő erőnek 
köszönheti.

Vegyük fel pl. a különféle találmányokat, 
fölfedezéseket, u. m. a távírdát, könyvnyomta­
tást, telephon stb. mind-mind az emberi kép­
zelő erő szüleménye. Hogyan ? A tudvágyó 
ember agyában fölébredt az eszme, az idea s 
a mit az ép ész először mint lehetetlenséget, 
képzelt ábrándozást megvetett, azt a képzelő 
erő puhatolja, hűen körülecseteli, mint alkalmast, 
lehetőséget nemcsak, hanem a találékony em­
ber igyekezetét, szorgalmát annyira sarkalja, 
mig némelyek előtt a látszólagos lehetetlenség, 
phantasia, tagadhatlan ténynyé, meggyőződéssé 
nem válik.

Szegény Kolombus Kristóf, a hírneves 
tengerész, több mint valószínűnek találta, dél­
nyugat felé mig egy nagyobb szárazföldnek 
létezését s midón tervét előterjesztő Genua- és 
Portugáliában gunynyal illették, ábrándozónak 
s több effélének nevezték; az ő terve pedig, 
mint ma már tudva van, az egészséges kép­
zelem kifolyása volt.

A képzelő erő fejlesztése nagy fontosság­
ba-. Hogy már a gyermekkorban gyökeret ver­
jen, szükséges a nevelőnek résen állani, hogy 
ferde irányt ne nyerjen, mert némely gyerme­
kekben a képzelem oly eleven, hogy csakugyan

könnyen az ábrándok és agyrémek hínárjába 
vezeti a növendéket. Innét van az, hogy köz­
népünk egy része most is hisz a boszorkányok, 
lidérczek s több effélék létében.

Igen világos, hogy a nevelő csak úgy 
állhat ellent az ily agyrémeknek, ábrándoknak, 
beteges képzetemnek, ha a természetisme tan­
anyagát kellően felosztani s előadását vonzóvá 
tenni képes. Az egészséges képzelem gyakor­
lására szolgálnak még oly történelmek, szivet 
és lelket nemesitő olvasmányok, melyek mindig 
valami könnyen érthető erkölcsi tanulságot tar­
talmaznak.

Mig a beteges képzelmüek az agyrémek 
világában ábrándoznak, addig az ép képzel­
müek az égi régiókban járnak.

S ha a beteges képzelmet, ábrándozást, 
képzelgést némelyek mint bűnt tüntetik föl, 
akkor az ép, egészséges képzelem erénynek 
nevezhető.

Mondik Endre.

Az árva.
Egyedül állott a világon, úgyszólván nem 

volt senkije. Azt lehet mondani, hogy nem is 
ismerte senki, hisz azok a gazdag, nagy úri 
rokonok nem ismérték azt a szegény, clhagya- 
ott ifjút, ki most készült letenni az érettséget. 
Mily könnyű dolog lehet ez oly szerencsés ta­
nulóknak, kiknek gondos jó szülők teljesitik 
minden szükségüket.

disztingváljunk egy kissé. Greuchy állítólag el­
árulta Napóleont és Károlyi Sándor, állítólag, 
Rákóczyt. De elárulhatja-e Napoleon — Napó­
leont és Rákóczy — Rákóczyt? Ugyebár, a 
mit a főhatalom birtokosa tesz, az soha árulás­
nak nem nevezhető. Már pedig akkor én voltam 
a főhatalom Magyarországon. Midőn Kossuth 
a nemzet mandátumát reám ruházta, többé felelő­
séggel csak az észszerű ség szabályainak, lelki­
ismeretemnek és a történelemnek tartoztam. 
Már pedig ez azt diktálta, hogy mentsem meg 
a már mindent elvesztett honnak 21,000 flát.

Most a tudósi tó minden bátorságát össze­
szedve, minden bevezetés nélkül megkérdő tőle, 
hogy mi a védekezése ama hiedelemmel szem­
ben, mely szerint Világosnál csakis életének 
megmentése végett tette volna le a fegyvert?

Igazuk van annyiban, hogy én nagyon 
sokban gondoskodtam, éjjel-nappal spekuláltam, 
szóval mindent elkövettem, hogy engem minden 
áron felakaszszanak. Nem rajtam múlt, hogy 
nem úgy történt. Hogy kin múlt, azt esak eze­
lőtt két évvel tudtam meg, midőn egy napon 
Oroszországból egy könyvet kaptam, egy orosz 
tábornok emlékiratait a magyar hadjáratról. Ab­
ból olvastam ki csodás menekvésemnek igazi 
okát, mert én azt eddig, megvallom, a legjobb 
akaratom mellett sem tudtam magamak meg­
magyarázni.

Az orosz tábornok nevét elfelejtettem, de 
kikereshetem, ha valaki érdeklődik iránta, azt 
írja, hogy dacára Paskievics különben pusztán 
platonikus jó akaratának, kiadatásom az osztrá­
koknak el volt határozva és igy kivégeztetésem 
is. Midőn azonban Haynau megtudta, hogy az 
oroszok magukkal hurcoltak a nagyváradi várba, 
kijátszást sejtve, rendkívül erélyes és sértő han­
gon parancsolta reá Paskievicsre rögtöni kiszol­
gáltatásomat. Az orosz herceg megilletődve ettől 
a hangtól, pikirozottan válaszolt, amely válaszba 
belevegyült a győző morve-ja az örökké bal- 
sorsos pribék-szolgálatot tevő osztrák tábornagy 
ellen. Izgatott, süli! levélváltás fejlődött ebből, 
mely eltartott szerencsémre, Haynau bukásáig. 
Azontúl már senkit sem akasztottak. A későbbi

De milyen nehéz is a szegény árva 
fiúnak, kinek munkája után kell élnie. Nappal, 
üres óráiban tanítani gazdagabb, de kevésbbé 
szorgalmas fiukat s csak az est kóső óráiban, 
midőn már pihenni kellene, tanulja saját lecz- 
kéjét.

Mélyen érezte az élet súlyát Imre is és 
nem egyszer teltek meg szemei könynyel, ha 
elgondolá szomorú végzetét.

Jó szülei a hant alatt pihentek, ő pedig 
itt küzd az élettel magánosán, árván, szülő és 
gyámot nélkül!

Vájjon meddig fogja bírni e nagy küz­
delmet ? Vájjon nem fog-e megtörni a sok 
szenvedéstől már is megyöngült akaratereje a 
sors kényszere előtt ? Ki tudná megmondani ?

De küzdj szegény ifjú, tanulj szorgalma­
san, tűrj még, dolgozzál és fáradj, hisz jó 
anyád védő szemei még a másvilágról is rajtad 
nyugodnak, ajka naponta érted lehel forró 
imát.

És mint égi szózat úgy hangzott az árva 
fiú füleibe : küzdj és fáradj 1 S e hangot, 
mely a kétségbeesés óráiban is fölcsendült fü­
leiben, midőn már azt hitte, hogy megtöri a 
sors hatalmas kényszere, önkéntelenül is kö­
vette.

Küzdött és fáradt!
S a czélt, melyért annyit szenvedett, mely 

után annyira törekedett, végre elérte.
Élete egéről lassankint elvonultak a sötét 

fellegek s már napsugár derengett a fekete



rann

képviselőházban. Az eredmény az, hogy a pol­
gári házasság törvényjavaslata általánosságban 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadtatott 175 
szótöbbséggel. Sokat taktikázott a kormány, 
mig keresztülerőszakolta javaslatát. Hivei uj- 
jonganak most, a liberalizmus fényes győzelmét 
ünnepük, habár mi azt tartjuk, hogy az 
öt iil igazán, a ki utoljára örül s mi örömünket 
akkorra tartjuk fenn, mikoron a másik házban 
a hatalmához görcsösen ragaszkodó Wekerle- 
kabinet pártpolitikai czélzatokkal forsirozott 
áldástalan polgári házassága fényesen meg­
bukik, mert hogy ez Így lesz, az kétséget 
nem szenved.

tel a dolgokat, a ki el van fogúivá a polgári 
házasság iránt és az országnak sem más baját, 
sem más igényét, sem más kívánságát nem 
látja és nem ismeri: az természetes, ma el van 
ragadtatva az övömtől és holnap már a főren­
dek szidalmazásában találja az egyedüli arká- 
numot az ország boldogitására. De ha távo­
labbi szempontokat is tekintünk, az országnak 
minden téren való elmaradottságát, rendezetlen­
ségét, nemzetiségi bajainkat, közjogi sérelme­
inket tekintjük : akkor azt kell kívánnunk, hogy 
minden pereznek munkásságát az ország ja­
vára fordítsuk, hogy társadalmunk békéjét 
megőrizzük és nagy nemzeti czéljainkat soha 
semmiféle részletkérdés kedvéért — bármily 
helyes legyen az magában véve — ne veszé­
lyeztessük. — Elkésett tanács !

. . . Azt az egyet nem tudja megérteni a 
tábornok, hogy Kossuth hogyan állhata meg 
oly sokáig, hogy hazáját viszont ne lássa? 
Hiszen az egész müveit világ az országgal 
együtt feloldotta őt ápril 14-iki esküje alól, 
mely romba döntötte összes sikereinket, az 
oroszt nyakunkra hozta, mig az osztrák ház 
egyátalán nem követett el a régieken kívül 
újabb sérelmet a nemzeten, melylyel különösen 
reászolgált volna a trónvesztésre. Mily magasz­
tos dolog lett volna ezt az egy tévedést belátni, 
—• vnikor mint triumlatort fogadták volna. Rideg 
álláspontját pedig különben is feladta volt, mi­
dőn nem konspirált többé aktive Ausztria ellen­
ségeivel és a midőn a koronát lefujdogáló szélt 
emlegette. Én visszajöttem, pedig semmivel 
sem fogadtak jobban egy veszett kutyánál . . . 
inzultusokat, sőt merényletet kellett szenvednem, 
hanem azért nem tágítok hazám földjéről, jogom 
van reá kiontott véremnél és párszor kockára 
tett veszélyeztetésénél fogva.

Most már kibékültem sorsommal. Midőn 
Kossuth főbelövését helyezte kilátásba, azzal 
beszéltem róla, hogy hisz arany szavad és szó­
noki tehetséged megmarad, azzal azt csinálsz 
az emberekkel, amit akarsz. Nálunk katonáknál 
másként áll a dolog, ha egyszer elveszett a 
hadsereg.

A mit az opportunitás kimond reánk, az 
eltörölhetetlenül rajtunk ragad . . .

— Igaz, hogy meglátogatta tábornok ur 
Kossuth sírját?

— Én már jó régen nem voltam Buda­
pesten.

— Mi a végszava Kossuthról ?
— Az, hogy nem azért hozták haza, a 

mit nem érhetett el, hanem azért, a mit meg­
alkotott. Ezek azonban információk és nem 
politikai enunciáciők. Én katona vagyok. Első 
katonája voltam az országnak, mert az idegen 
származású Dembinszky és Bem soha sem volt 
ez, de utolsó politikusa.

Külföld
Olaszország válsága. A parlamenti 

helyzet annyira válságos, hogy kiegyenlítésre 
gondolni sem lehet. A kormány a hadügyi és 
tengerészetügyi költségvetés leszállítását kisegítő 
eszköznek tekinti ugyan, de nem tűri, hogy ezt 
a törlést jövőben ismételjék, ezenfelül követeli 
a járadékokat s a pénzügyminiszter által java­
solt többi reformokat. Ezzel szemben a tizen- 
ötös bizottság ragaszkodik ahhoz, hogy a had­
ügyi költségvetésből 14 millió töröltessék. A 
kormány veresége elkerülhetetlen, de követke­
zése nem a kormány bukása, hanem a parla­
ment feloszlatása lesz. Crispi maga azt javasolta 
a királynak, hogy a konfliktusnak haladéktalanul 
vessen véget. Bizony halálos beteg az olyan 
állam a hol ily dolgok napirenden vannak. 
Pénz egyáltalában nincs, pénz nélkül meg nem 
lehet kormányozni és nagyhatalmat játszani. 
Az egyház javait elrabolták aztán elfecsérelték 
s most sem pénz sem posztó. — Az Ítélet kö­
zeleg.

Szomorít öröm. A „Magyarország“ i 
polgári házasság megszavazása alkalmából í 
többi közt ekképen fejezi ki aggodalmát öröme 
felett: A mai győzelem napján — úgymond — 

I nem tudjuk magunkat átadni minden tartózko 
dás nélkül az öröm érzetének. Nem, mert £ 

j kötelező polgári házasság már is nagy, igei- 
nagy áldozatokat követelt tőlünk. Akárhogyar 
akarjuk azt eltagadni, a polgári házasság kér­
dése hazánk más nagy nemzeti igényei felől 
figyelmünket eltereli, nagy közjogi czélja- 
inknak fontossságát előttünk elhomályosítja 
és az egy és ugyanazon czél felé törekvő elv­
társakat egymástól elidegeníti és elválasztja. 
Bizony, bizony a mai örvendetes nap után, 
nagyon sok okunk van még az a gg o d a 1 o m r a. 
A ki természetesen csak ug-

Hazánk Német- és Oroszország a keresk. szer­
ződés mégkötése óta barátságos biztatgatások- 
kal közelednek egymáshoz. — Hát hiszen szom­
szédok is. — Oroszország erősitgeti, hogy ő 
háborúra nem gondol, de nem is gondolhat,

A hírhedtté vált idétlen polgári házas­
ság feletti szavazás f. hó 12-én történt meg e y hevenyében fogja

ködtömeg között. Élete sötét vonásait már fény­
pontok aranyozták és boldog volt, hogy elérte 
czélját. Hisz jól tudta, hogy maga erejéből ver­
gődött és ktizdte fel magát arra a magaslatra, 
a melyen állt.

De amennyi örömet okozott az ifjúnak 
czélja elérése, épp annyi fájdalommal tölté e 
szivét az, hogy hivatalának elfoglalása miatt itt 
kell hagynia szülei sírját, az édes szülőföldet 
a kedves otthont.

Ismét bánat tépé szivét ! Hisz el kell 
vállnia mindattól, mi szivének szent volt és 
kedves! Hisz ha még anyjának áldását vihetné 
magával a messze idegenbe, nem volna olyan 
nehéz a vállás.

De elmenni igy, végső „Istenhozzád“ 
nélkül 1 Oh mily nehezen esett szivének!

Jó anyja nem adhat már tanácsot és 
mennyire érezte ismét árvaságát.

Mély bánatában kiment a temetőbe s fel­
kereső azt a sirt, mely elrejté előle a kedves, 
jó anyát.

Már alkonyat borult a tájra s leszállt azon 
titokzatos homály, mely mindig fönséges és 
megkapó, szép, illatos tavaszi délután elmúl­
tával.

Az utón zöld fűszálak között, szerény 
nefelejts kékellett s ezek fölé hatalmas harsak

hajoltak zöldfü lombjaikkal, mintegy sátort 
vonva föléjük.

És az ifjú lehajtott fővel haladt. Könytelt 
szemeivel nem látta a lábai előtt nyitó szende 
virágokat. Elfogultságában nem hallotta a pa­
csirta csapongó énekét. Csak egyet tudott, azt, 
hogy árva, hogy anyja áldása nélkül kell men­
nie innen és csak azt tudta, hogy küzdés és 
fáradság után is kínos és nehéz az élet.

Néha feisohajtott. Ilyenkor talán anyja, a 
hű, gondos, jó anya jutott eszébe.

Midőn a sirhoz ért, leborult és úgy imád­
kozott. Eszébe jutott most anyja minden szava, 
minden tanácsa.

Egy óra és itt hagyja anyja sírját, kell, 
hogy itt hagyja, szólítja a kötelesség.

— Oh édes jó anyám 1 — zokogó — 
áldd meg fiad ! Mondd neki, hogy legyen erős, 
hogy küzdjön ezután is! Ha hallani fogom 
hangod, látni fogom kedves arezod, oh akkor 
könnyű lesz az élet!

így térdelt az ifjú sokáig. Már egész este 
lett, feljött a hold is s ezüst sugarait rálövellé 
azon szomorufüz ágaira, mely védőleg, gyászo- 
lólag borult a meghalt jó anya sírjára.

Az egész temetőt fönséges csend uralta. 
Néha-néha egy-egy csalogány bús éneke hang­
zók, aztán elhalt az is.

Minden csöndes volt, csak a szellő halk 
susogása hangzók.

És a mint itt térdelt az ifjú a halottak 
birodalmában, szivét mély áhitat szállta meg. S 
a mint fejét odahajlitá az egyszerű kőkeresztre, 
a síron nyíló jázmin-csoport ágai fejére hullat­
ták illatos koszorúikat, mint egy védőleg, báto­
rítólag. Mintha meg akarták volna áldani őt a 
meghalt jó anya nevében. S az ifjú megérté a 
sírból is róla gondolkodó anyát s forró könyei- 
vel áztatá a kisded halmot.

Midőn fölállott, a csillagok ezer sugara 
mosolygott feléje s úgy tetszett neki, hogy az 
a fényes csillag, mely fölötte ragyog, az édes, 
hű anya csillaga.

Megnyugodva hagyá oda a temetőt, keb­
lébe rejtve azon picziny, fehér virágot, mely 
kalapjába hullott, hogy elvigye azt a messze 
idegenbe védőnek, oktatónak és az anya áldá­
sának jelképéül! . . .

A megbántást homokba írd,
Hadd hordja szét a röpke szél,

S ha jó szív nyújt sebedre irt : 
Emlékezzél.' Em lékezzél!

Claudius
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lekötiépítése egészénmert a szibériai vasút 
minden figyelmét.

As anarchisták Francziaországban nap- 
ról-napra erősebben dolgoznak. A kormány 
tehetetlen és lesz mindaddig, mig a val- 
lást régi jogaiba vissza nem állítja. Ámde 
mikor lesz ez ? Francziaországnak előbb uj ta­
nulságokra van szüksége mig a szabadkőmi- 
vesség igáját összetöri.

Vidék.
— Szinérváralyán a Nagy Károly halála 

után megüresedett jegyzői állásra a képviselői 
testület egyhangúlag Uray Bertalant vá­
lasztotta meg. Az uj jegyző f. hó 10-én társas 
vacsorát adott. A vacsora alatt fesztelen, kedé­
lyes hangulat uralkodott.

— Nagy-Somkut. a nagysomkut 
rk. egyház község uj temetőjének rendezése 
nem különben a temetőben felállítandó kei észt 
költségeinek fedezésére gyűjtést eszközölvén, a 
következő adományokat vettük fel:

Gróf Teleki Sándorné 5 Irt; Bocsánczy '1 ivadarne 
6 frt ■ Bavthos Dezsőire 6 fit, Dunay János 8 fvt, itebiiy 
Károlyné 5 frt, Hosszú Bili cs Iiózsika 5 Irt, Dr. Takacs 
Sándorné 4 frt, Pap Józsefire 3 frt, Korctko Mariska 3 fit, 
Sziberth Bertalanná 3 frt, Gróf Teleky Gizella 2 frt, Ii.die 
Lászlóné 2 frt, Katona Jánosné 2 frt, Szabó Ágostonne 
2 frt, Sommer Eduardné 2 frt, Drágos László 2 frt, Sze- 
irrann István 2 frt, Szerb János 1 frt 50 kr, Adler Szcyc- 
rinné 1 frt, Davaí Ignáczné 1 frt, Donovak Antalne 1 lit, 
Dab ay Albert 1 frt, Beibe János 1 frt, Babies János 1 frt, 
Bottyán Mariska 1 frt, Barna Benő 1 frt, Ház Lajos 1 irt 
20 kr, Hirsch llani 1 frt, Harácsek Istvánná 1 Irt, Hirsch 
M. József 1 frt, Bottyán Sándor 1 frt, Dávid József 1 Irt, 
Nagy Gáborné 1 frt, Nyilván Mildósné 1 frt, Szabó Eulalia 
1 frt Szappanyos Józsefné 1 frt, Szerafin Elemei 1 fi t, 
Szaláv Gáborné 1 frt, Mik Györgyire 1 frt, Mihálcsics 
Károlyné 1 frt, Wéber Kristófné 2 frt, Vojth Bogdanne 1 
frt Vojth Simonná 1 frt, Goldstein József 70 kr, Gyúró 
István 50 kr. Dr. Szepessy József 50 kr, Búd Béni 50 kr, 
Buda László 50 kr, Jakab Bertalan 50 kr, Medán Endrene 
50 kr, Gerzon Jánosné 50 kr, Hcrsch J. 50 kr, Mathe 
Athanázné 50 kr, László Mimi 50 kr, Nagy Lajosné 50 kr, 
Tarr Fcrenczné 50 kr, Cseh Károlyné 50 kr, Újlaki Gyula 
50 kr, Frankovits Mór 50 kr, Veress József 50 kr, Sze­
gedi József 50 kr, Vajai Fcrenczné 50 kr, Wéber Fcrcncz- 
né 50 kr, Szamosi Sándorné 50 kr, Szalmájer Albert 30 
kr, Hirsch Herman 30 kr, Feldmann S. 30 kr, Czapfel Ig- 
nácz 30 kr, Kucserik Mátyásnc 30 kr, Balog László 20 kr, 
Bogdandi 20 Kr, .laniesok Emészt 20 kr, Kis László 20 kr, 
Goldstein Samu 20 kr, Kapitány László 20 kr, Snajder 
Károly 20 kr. Összesen 100 frt 30 kr. Nagy-Somkut 1894 
április 15-én.
Barthos Dcnzsőné, Lcchner Emma, Vajai Fcrenczné

A fenti összeget, a gyűjtőknek szives fá­
radozásaiért hálás köszönetét mondva, átvettem, 
elismerem. Dunay János rk. lelkész.

— A beregmegyei magyar közművelődési 
egyesület múlt december végén fönállásának 
tizedik évfordulója alkalmával Beregszászban a 
megyeház nagy jermében közgyűlést tartván, 
Vodicsk a Imre tövisfalvai lelkész hasszabb 
beszédében azt indítványozta, hogy az egye­
sület F i r c z á k Gyula munkácsegyházmegyei 
gör. szert. kath. püspök ur Öméltóságát a pap­
ságához és tanítóihoz intézett hazafias, a ma­
gyar nyelv minél szélesebb körben való terjesz­
tése ügyében kiadott főpásztori levele kibocsá­
tása alkalmából feliratilag üdvözölje. — A főpap 
az üdvözlő sorokra, mint a „Bereg“ f. évi ápr. 
1-én közli, a következő levélben válaszolt: A 
Beregvármegyei Magyar Közművelődési Egye­
sületnek Beregszász. Ifjúságom ama korszaká­
tól, a melyben már érettebb felfogással kezdtem 
elmélkedni az emberiség boldogsága és haladá­
sának előfeltételeiről, két eszme iránt tudok lel­
kesedni: a vallásosság az egyik, mely nél­
kül nincs üdv a földön túl, a hazasze­
retet a másik, mely nélkül nincs üdv e földö n. 
Most, hogy Isten kegyelme oly munkakört 
jelölt ki számomra, amelyben eme magasztos 
eszmék diadalát némi részben elősegíthetem, 
önmagámmal jönnék ellenkezésbe akkor, ha nem 
használnék fel minden alkalmat a tanításra és 
buzdításra ott, hol ezt a valláserkölcs és haza-

szeretet legszentebb érdekei parancsolják. Midőn 
a magyar nyelv intenzivebb tanítása tárgyában 
lelkészeinkhez és tanítóinkhoz legközelebb ne­
hány buzdító szót intéztem, mely buzdításra 
engem a Beregmegyei Magyar Közművelődési 
Egyesület folyó évi január hó 24-én kelt, igen 
becses üdvözlő iratának tanúsága szerint meg­
tisztelő elismerésre érdemesíteni kegyeskedett, 
mint magyar főpap csak kötelességemet tel­
jesítettem. Az érdem ott kezdődvén, hol a kö­
telesség végződik, kötelességem teljesitéseéit az 
elismerés oly megható nyilvánítására távoltól 
sem számítottam, arra nem is számíthattam. 
Törekvésem s híveim érzületének oly kompetens 
helyről eredő elismerése- s illetve tárgyilagos el­
bírálásáért mély köszönettel tartozom a Bei ég­
ni egyel Magyar Közművelődési Egyesületnek, 
melyet midőn kifejezni szerencsés vagyok, mély 
tisztelettel és bizalommal arra kérem : kegyes­
kedjék engem hazafias irányú kulturális műkö­
désében mindenkor igaz szivü s odaadó mun­
katársának tekinteni. Hazafias üdvözlettel maia- 
dok Ungvárott, 1894. február 21.-én alázatos 
szolgájuk Firczák Gyula munkácsi püspök. 
Tagadhátlan, hogy e meleghangú köszönő vá­
lasz még becsültebbé teszi a munkácsi püspök 
ur Öméltóságát különösen azoknál, kik tisztelet­
ben tartva a vallást, a magyar nyelvet, közös 
érintkezési nyelv gyanánt akarják bevinni a 
legszélsőbb falukba itt Beregmegyében, hol 
89.963 görög katholikus hivő lakik, kik eddig 
nagyobbrészt ruthénul beszéltek.

Tanügy.
A szatmármegyei rám. kath. népta­

nító egyesület f. hó 11-én tartá évi rendes 
közgyűlését. E közgyűléssel kezdetét vette a
szép múlttal bíró egyesület II. évtizede. A gyű­
lést megelőzőleg az egyesület tagjai szt. misét 
hallgattak a székesegyházban. Innen a rk. elemi 
iskola I. osztályába vonultak a tagok, bogy a 
M ondi k Endre, szatmári tanító által tartott 
gyakorlati tanítást meghallgassák. Ennek meg­
történte után a püspök ő méltósága által en­
gedélyezett e. ni. könyvtár helyiségébe gyűltek 
össze s kezdetét vette a minden izében érde­
kes, tanulságos gyűlés. Fénypontja, kimagasló 
mozzanata dr. Steinberger Ferencz e. el­
nöknek megnyitó beszéde volt. Beszéde elején 
Tóth Sándornak, az egyesület 10 éven ke­
resztül volt elnökének áldoz, ki az örök hazá­
ból tekint le az egyesületre, emlékét hálás ke­
gyelettel őrzi az egyesület.

Méltatja ezután a kath. tanítói hivatal 
fontosságát, mégasztosságát. Utasításokat ad, 
miként ápolják a kath. tanítók magukban s a 
reájuk bízott gyermekekben a kath. öntudatot. 
Útbaigazít, tanít, mint jó atya gyermekeit.

Szűnni nem akaró éljenzés követte e tna- 
gassan szárnyaló, gyönyörű beszédet, melynek 
lecsilapultával Bodnár György indítványozza, 
hogy e beszéd jegyzőkönyvben megörökittessék, 
elnöknek jó tanácsaiért, utasításaiért jegyzőköny­
vi köszönet szavaztassák ; a közgyűlés ezen in­
dítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesíté­
sére Erdélyi Imre alelnök és Spiri Endre 
e. tag kérettek föl.

Bodnár György jegyző az egyesület 
1893—94. évi működéséről számol be. A fel­
olvasott jelentésből kitűnik 1) Van az egye­
sületnek 167 tagja: 2 tiszteletbeli, 17 alapító 
és 148 rendes tagja. Hoványi Janos sárköz- 
újlaki és Robi Vilmos nyircsaholyi k. tanítók 
bekövetkezett halálával az egyesület elveszté 
két réndes tagját. Az egyesület vagyona az 
1893. év végén készpénzben és banki letéteben

Következett a bírálóbizottság jelentése a 
beérkezett pályamunkákról.

Jutalmat nyertek : a „Ne büntess minden 
csekélységért" jeligéjű. Szerzője: Zavaczky
István, beregsurányi tanító. _ . .......

,Még jőni fog, még jóm kell jeligéjű. 
Szerzője : Gébéi György, szaniszlói tanító.

„Óvjuk egészségünket“ jeligéjű. Szerzője •
E m b e r Károly, felső-bányai tanító.

„A szépet a szép szemlélése által sajátít­
hatjuk” el“ jeligéjű. Szerzője: Bodnár György
szatmári tanító. ,

A módszertani csoportból a „lovaim 
jeligéjű dicséretet nyert. Szerzője: Zavaczky
István. .....................

Ember Károly indítványára közgyűlés a 
bíráló bizottság nehéz munkájáért köszönetét
szavaz. ...

Bodnár Gáspár, a közgyűlés előtt Mondik 
Endre által tartott gyakorlati tanítás bírálója,, 
elmondja észrevételeit a tanításra vonatkozólag. 
Hozzászólónak még dr. Steinberger Ferencz, 
Erdélyi Imre, Ember Károly, Vágányí Kalman 
és Balogh Kálmán, ezek után közgyűlés Mon­
dik Endrének sikerült tanításáért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaz.

Tapasztalta a bíráló bizottság, hogy több,.- 
a pályatételekre pályázó nem fektet súlyt a 
tételek kihirdetésénél használt megszorításra t. i. 
a tételek idegen kézzel Írottak legyenek ; miért 
is a közgyűlés Bodnár Gáspár indítványai a 
határozatban kimondá, hogy pályázók ha jövő­
ben e körülményt figyelmen kívül hagyjak, úgy 
ha munkáik jutalomra érdemesek is, a pályadíj 
ki nem adatik.

Erdélyi Imre indítványozza, hogy a jutal­
mat nem nyert munkák szerzői, ha azokat kézhez 
akarják kapni — poste restante — kaphatják 
az e. elnökségétől.

Ugyancsak Erdélyi Imre indítványozza, 
hogy püspök ur Öméltóságának küszöbön levő 
névünnepe alkalmából hozzá hódoló íeliiat me­
nesztessék.

Közgyűlés zugó éljenzés közt fogadta az 
indítványt, az indítvány el is intézteiéit, ő méltó­
ságához távirat küldetett.

Bodnár György a közgyűlésen jelen levő 
tagok figyelmébe ajánlja a Debreczenben augusz 
tus hóban rendezendő orsz. tanszer kiállítást- 
felhívja a tagokat, hogy abban akár mint kiál­
lítók akár mint látogatók vegyenek részt.

Mire Ember Károly szólal föl, hogy ha 
körülményei engedik részt vesz-e kiállításon s 
az ott szerzett tapasztalatairól a jövő évi köz­
gyűlésen számol be.

Helyesléssel tudomásul vétetett. Ember 
Károly indítványára elnöknek a közgyűlés a 
gyűlés tapintatos vezetéséért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavaz.

Erdélyi Imre indítványára közgyűlés a kir. 
tanfelügyelőségnek ama szives figyelméért, hogy 
egyik tagja, C s á n k y Gyula s. tanfelügyelő ur 
a gyűlésen jelen volt, éber figyelemmel kisérte 
kezdettől végig —- jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz.

Bodnár György indítványozza, hogy főtisz­
telendő Elnök Püspök ur ő méltóságának azon 
kegyességéért, hogy a közgyűlés megtartására 
a könyvtár helyiséget engedélyezte, az egyesü­
let nevében köszönetét mondjon. Elfogadtatott..

Végül főtisztelendő Elnök ur köszönetét 
mond az egyesület tagjainak, hogy a gyűlést 
feszült figyelemmel hallgatta. Köszönetét mond 
a papnövelde elöljáróságának, hogy a fiatal 
levitákat —■ a theologusokat — a gyűlésre ve­
zette. A gyűlést bezárja.

Gyűlés után a társaskör üvegtermében 
50 teritékü bankett volt; melyen felköszöntőket 
mondottak : Dr. Steinberger Ferencz Püspök ur 
" . Ember Károly Novák Antal

Rákóczy György Dr. Steinber- 
Pály Ede a pápáért, kinek az 

............volt, e beszédet az egész tár­
saság állva hallgatta; Ember Károly a papsá­
gért ; Bodnár Gáspár a tanítók nejeiért; Lipeczky 
Elek Bodnár Gáspárért. Mondik Endre.

ö méltóságáért; 
nagyprépostért; 
ger Ferenczért; 
nap névünnepe

686 frt 18 kr, tagdijhátralékban 69 frt, az or­
szágos kath. tanítói árvaház alapja 123 frt 7 kr.
Az egyesület könyvtára áll 272 kötetből.

Elnök indítványozza, hogy jegyzőnek, 
pénztárvizsgáló-bizottságnak jegyzőkönyvi kö­
szönet szavaztassák. Elfogadtatott.

Helyi hírek.
— Püspök urunk ő méltósága f. hó 16-án 

az esti vonattal székhelyére érkezett.
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Szieber Ede kir. tanácsos, tanker, kir. 
főigazgató, ki jelenleg Nagybányán időzik, hol­
nap városunkba érkezik, hogy a helybeli tan­
intézetekben hivatalos iskola-látogatásait végezze.

— Zahoray ny. tanár, munkácsi lakos, 
jelenleg megyés püspök ur vendége s részére 
több arczképen dolgozik. Ő készítette a püspöki 
nagy ebédlőben látható arczképeket s a halmii 
templom oltárképet. A lelkészkedő papság fi­
gyelmét felhívjuk az ügyes festőre azért is, 
mert nem csak csinos arczképeket s oltárképe­
ket készít, de a regi képeket is nagy ügyesség­
gel javítja ki.

— Az „aquinói sz. Tamás-társaság“-nak
egyházmegyénkből újabban alapító tagjaivá let­
tek : a szatmári székes káptalan és dr. Kádár 
Ambrus kanonok.

— Hitélet- A legutóbbi vasárnap, április 
15., kath. hitéletünk mezején megkapó szép 
virágokat termelt. Legény-egyletünk aznap 
mennyei Védnökének, sz. Józsefnek ünnepét 
ülvén, kibontott zászló alatt vonult az egylet 
helyiségéből az apácza-zárda csinos templomába, 
hol Bodnár Gáspár, az egylet buzgó elnöke, 
d. e. 11 órakor ünnepélyes nagy misét, evan­
gélium után pedig hatásos beszédet tartott. — 
D. u. 5 órakor a kálvária kisded templomában 
a Mária-Társulal uj zászlóját szentelte föl 
Jandrisics János apát-plébános. Midőn pedig a 
zászlóra, megáldás után a zászlóanya, özvegy 
Joan no vies Miklósné szül. Ábrahám Mária 
úrnő egy igen értékes, szép szallagot tűzött fel, 
az egyházi szertartást végző apát ur a tőle 
megszokott ékesszólással igen tartalmas beszé­
det intézett az égő gyertyát kezükben tartó 
társulati tagokhoz, kik a zászló körül csopor­
tosulva, a sz. beszéd végén fogadalmukat is 
megújították. Mid két templomban a nagy szám­
mal megjelent hívők áj tatosságát igen emelték 
a Mária-társulat énekkarának harmonium kisé­
ret mellett előadott összhangzatos énekei. A 
zászlószentelési ünnepségnél koszorús leányok 
voltak : Alexovics Aemilia, Bacskóczky Margit, 
Horváth Ilona, Raucha Irma, Stibly Juliska és 
Szűcs Mariska.

— A helybeli dalegylet f. hó 11-én a 
színházban hangversenyt rendezett, melyen 
Nikisch Arthurné concert énekesnő és Polónyi 
Eleméi' zongora-művész is közreműködtek. A 
dalárda a bevezető és befejező számot énekelte, 
a programm közbeeső tekintélyes piéceif, Ni­
kiseimé és Polónyi töltötték ki. Az énekesnő 
megjelenésében és darabjaiban a publikum tet­
szését eléggé kinyerte, valami rendkívülit azon­
ban nem nyújtott. Polonyi ellenben fényes já­
tékával nagy hatást csinált. Csak közepesen 
telt meg a ház s igy a dalárda a remélt és 
megérdemlett anyagi haszontól egészen elesett. 
13-én délben H ér mán Mihály városi tiszti 
ügyész és a dalárda elnöke, a művésznő tiszte­
letére fényes diszebédet adott, melyen sokan 
vettek részt. A házigazda emelkedett szellemű, 
pompás tósztban köszöntötte előkelő vendégét, 
Nikiseimét. Különben a háziasszony hóditó 
szeretetreméltósága, a háziúr magyaros vendég­
látása a jelenlevőkre a legkellemesebb benyo­
mást tették.

— A szatmári „Kölcsey-kör“ f. hó 22-én 
■este a városi színházban érdekes műsorral 
Kossuth-emlékünnepélyt rendez. Helyárak: 
Alsópáholy 4 frt. Felsőpáholy 3 frt. Támlás­
szék az első négy sor középen és jobbra, balra 
1 frt. Körszék a többi sorok 70 kr. Zártszék 
60 kr. Erkélyszék I., II., III. sor 80 kr. IV. sor 
60 kr. Karzati ülőhely középén 40 kr. oldalt 
30 kr. Deák-jegy 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 
Jegyeket előjegyezhetni Toldy István ur fűszer- 
kereskedésében.

— A szatmári- torna és vivóegylet elhatá­
rozta egy országúti verseny-távgyaloglás meg­
tartását. Az útirány Szatmár-Fehérgyarmat, a 
távolságot 37 kilométerben állapította meg. A 
verseny nyílt lévén, alkalom adatik a nem tor­
nászoknak is egy erőpróbára. Verseny-terv. 1. 
A távgyaloglásban részt vehet a torna egylet 
tagjain kívül minden amateur sport kedvelő em­
ber. 2. Jelentkezni az egyleti alelnöknél kell, 
amely* alkalommal 1 frt tét fizettetik fejenként 
a költségek fedezésére. Nem indulás esetén tét 
vissza nem adatik. Ha esetleg a költségek fede­
zése után felesleg mutatkoznék, az a torna-egy­
let javára könyveltetik el. 3. Az indítás megha­
tározott időben és helyen pontosan eszközölte­
tik. Ki elkésik tétét veszti. 4. A résztvevők az 
úti irány pontos betartására kötelezettek. 5.

II E TI SZEM L E“.

Minden pályázó a sportszerű járás keretén be­
lül fesztelenül mozoghat. Futás disqualificál. (i. 
A versenyzőket az egész utón egy szekér ki­
séri, valamint a torna-egylet kebeléből választott 
jury. 7. A versenyről pontos feljegyzések tör­
ténnek idő és helyre nézve. 8. Győztes az, aki 
először ér czélhoz: „Egyleti diszokmányban“ 
részesül, valamint a következő is. 9. Aki kilo- 
meterjét átlag 9 perez alatt teszi, külön kitün­
tetésben részesül. 10. A verseny napja f. hó 
29-én vasárnap reggeli 5 órára lett határozva. 
Indulási hely : a németi ref. templom előtti tér, 
a Honvéd-utcza torkolatánál. Kedvezőtlen idő 
esetén a verseny május hó 3-án fog megtar­
tatni. Jelentkezési határnap f. hó 24. d. e. 12 
óra, mely idő letelte után jelentkezés nem fo­
gad tátik el. A torna-egylet nevében: Hermán 
Mihály elnök, dr. Lehotzky János alelnök.

— leien számunktól kezdve úgy az or­
szágos, mint különösen az egyházmegyénkben 
előfordulandó tanügyi mozgalmakat „Tanügy“ 
rovat alatt közöljük.

— Görömbei János szűcs mester lapunk 
mai számában közölt hirdetésére felhívjuk t. 
olvasóink becses figyelmét.

— Örömmel értesítjük a tisztelt olvasóinkat, hogy 
egy a mai kor és hyginikus követelményeknek megfelelő 
Hi<legviz-gyógyíxit óz©4 szaporítja a magyar 
gyógyfürdőket és pedig lehet mondani mint az első Ma­
gyarország Dunántúli részében, Vasvármegyében I<ő?sze~ 
íi*en, e szép és kies fekvésit városban. Hisszük, minden­
kinek még emlékezetében van, hogy szeretett kirá­
lyunk felséges vendégeivel ezen várost legin­
kább egészséges viszonyai miatt választotta tartózkodási 
helyéül a múlt évben tartott nagy hadgyakorlatok alkalmával. 
Valójában klimatikus gyógyhelynek is felel meg, miután a 
Nori alpesek tekintélyes hegylánczohqa éjszak és nyugat 
felé az éjszaki szelektől védi s csak délteié nyílt, a hol a 
kis magyar rónaság terül el. Éghajlatja kedvező, csekély 
lég és hőmérséki hullámzással. Levegője tiszta, üdítő és a 
dús tenyészeti! lombos és fenyves erdőség változatos nö­
vényzetével ezt ózonnal gazdagon látja cl. Vize kitűnő 
friss 6—8° A városban, úgy mint környékén szép és ké­
nyelmes sétautak, valamint a hegyek ormáról felséges lát­
ványt nyújtó kilátás gyönyörködtetik a sétálót, s bármely 
irányban vezetik lépici, mindenhol tapasztalja, hogy a ter­
mészet pazaron gondoskodott, hogy KŐSZEG - környékét 
bájaival felékesitette. A vizgyóg-yintézet a m. kir. minisz­
tériumtól engedélyezett. Alkotója es tulajdonosa Dr. D r eisz­
ív c r J ó z s c f, kit mint fő- és szék városi gyakorló-orvost 
sokan ismernek és becsülnek. Sem fáradtságot, sem költ­
ségét nem kiméivé, a legmodernebb eszközökkel és beren­
dezéssel látta cl, s valóban nem építhette volna jobb helyre, 
mint KŐSZEGRE, mely a vasúttal könnyen elérhető és a 
természet szépségeivel oly dúsan meg van áldva. Sz a k tu­
domány át a hydroterapia terén részint Budapesten, de 
többnyire a külföldi hasonczélu intézetekben szerezte, s 
mint lelkiismeretes szakembert csak ajánlhatjuk a szenvedő 
emberiségnek. Intézetében a módosított P r i s n i t z-féle 
gyógy eljárást követi, minthogy pedig XV ÖRISHOEEN-bcn 
főt. Kneip plébános ur rendszerét hosszabb időn keresztül 
tanulmányozta és ennek czélszerüségéről és hasznosságáról 
sok tekintetben meggyőződött, intézetét a Kneip k u r a 
használatára is teljesen berendezte. Az iniézet közvetlen 
közelében levő bársonyszerű sima rétek, valamint a Gyön­
gyös hegyi patak vize, a fű- és vízben való járásra, a test 
edzésére igen alkalmas. A hydrotherapia kiegészítő eszkö­
zei, u. m. villanyozás, massage, gyógytornászát, pneuma­
tikus bclégzés is igénybe vétetnek; szükség esetében or­
vosság és ásványvizek is adagolta ínak. Az iniézet f. c. 
május hó közepe táján nyílik meg és a betegek felvételére 
egész éven át nyitva áll. Árak teljes ellátás mellett igen 
mérsékeltek. Prospektust kívánatra küld az igazgatóság 
bérmentesen. Ezen intézetet melegen ajánlhatjuk a szenve­
dő emberiségnek.

Idény-hirdetés.
Budpaesti és bécsi bevásárlásomból haza­

érkezvén, van szerencsém a helybeli és vidéki 
t. hölgyközönséget értesíteni, miszerint a leg­
újabb divatu

női- és gyerinekkaliipok
már megérkeztek, melyek a legmagasabb igé­
nyeknek is megfelelnek. Azon kellemes helyzet­
ben vagyok, hogy a nagyválasztéku női- és 
gyermekkalapjaimat folyton igen jutányos árban 
számíthatom, úgy, hogy e téren minden ver­
senyt kiállók.

Üziethetiségem 25 év óta Szatmáron Deák­
tér 27. szám. (báró Vécsey háza alatt) van, 
mely szives megtekintésre mindig nyitva áll.

Készítek továbbá bárminő kívánalomnak 
megfelőleg

himzési és monogramm-előnyomatokat,
Nngyrabec-ült szives látogatását kérve és 

! szives pártfogásáért esedezve, maradok
alázatos tisztelettel:

Lővenbepg E.,
divatárusnő.

Van szerencséin a mé­
lyen tisztelt nő kö­
zönség nagy becsű tu- 
(lomásáva juttatni, hogy 

e napokban Budapestről 
haza érkeztem, ti hol is a 
legújabb divat szerinti 
szabászatot elsajátít ot­
tani és igy a legizléstel- 
jesebb öltözékek elkészí­
tésére magamat ajánlani 
bátorkodom. 10—12.

Szalmái1, 1894. febr. hó.

Koós Ilona
vöi’ő&mavti-utcsa 17. szám.

I

Szives tudomásul!
an szerencsém o varos es vi­
déke n. ó. közönségének b. 
tudomására hozni, hogy a
német-szűcs ipar­
ághoz tartozó minden­

nemű mmnkiíi. átalakításukat, 
tadkikészítéséi, szfí- 
n.vegiiuk való elkészítéséi el­
vállalom.

Különösen figyelmében aján­
lom a n. é. közönségnek, hogy 
elvállalom mindennemű téli rn- 
lisíknak, szón.vegeknek,nyári 
gomSozását, melyen kisebb javí­
tások külön nem számíttatnak. El­
vállalok továbbá: női kézi mun­
kák készüli gesiaiiBag díszek 
s i iná ra i aló 1 e da lg« zás síi, ru h sí 
díszekre való kiczakkozásái 
stb.

Mindennemű munkáimért, vállala­
taimért, felelőséget válalok.

Kérve a n. é. közönség b. 
bizalmát

maracltan kiváló tisztelettel

Görömbei János szűcs.
SZ ATM Ali Verbőczy-utcza 10.
— Tereli Tsijos ur húxúlmu. —

Egy jó családból való fin, tanon- 
czul náilam felvétetik. 1—2

Heizer János
IcönyvfcevesJcedése SZA TMÁHON.

Szállít bárhol megjelent és bár­
ki által ajánlott miívet eredeti 

bolti áron.
Nagyobb miíveket m egállapodás 

szerint részletfizetésre is. 
Ugyanott bizománybán van és 
megtekinthetők fából készített 

ezen szobor:
Két térdeplő angyal

70 cm. magas.

Kossuth Lajos életrajza 20 és 30 kr.
„ „ élete és működése, irta

Gracza György 1.20
„ „ élete és működése irta

Gracza György diszk. fűz. 2.— 
„ „ élete és működése, irta

Gracza György diszk. köt. 3.—- 
„ „ iratai, népies kiadás 2.50
„ „ „ „ „ kötve 3.—
„ „ „ 6 kötet fűzve 30.—
„ „ „ 6 „ kötve 34.80
„ „ arczképe 45X31 c/m. nagys. 1.—-

Kaphatók
Heizer János könyvkereskedésében Szatmáron.

I



II E T I S Z E M L E

ERTESITES.
Legczélszerübb, legtartósabb, lcj*olcsóbl) az

asphalt burkolat.
Tisztelettel alulírott társaság bátorkodik a n. ó. gazdaküzönsóg s a t. háztulajdonosok, egyházak, városi és 

községi elöljáróságok szives figyelmét arra felhívni, hogy templomok, tantermek, folyosók, magtarak, istállók, vágóhidak, 
teraszok, udvarok, kapualjak, járdák stb.,

ASPHALTTAL BURKOLASA
továbbá nedves lakások, pinczék stb. gyökeres szárazzátétele legczélszerübben s legolcsóbban kora tavaszszal eszközölhető.

lvöltségvetéssel, készséggel szolgál ngy társaságunk igazgatósága (Budapest, Alidrassy-ut oU) mint szatmaii 
megbízottunk (SKREY SÄN1POR nr, (lakik Bocskay-utcza 20. SZ.) S munkákat szívességből előjegyzésbe vesznek : Szent- 
pétery Géza, Frankó János, Zommer Károly és Hónéi Lajos kereskedő urak. ,(

Megbízottunkat arra is utasítottuk, hogy hozzá intézendő megkeresések esetén Szatmarvaros környékén a mun- 
kaadó lakásán jelenjék meg s szolgáljon minden néven nevezendő felvilágosítással.

A t. közönség szives megbízását kéri
A magyar asphalt részvény-társaság nevében

HÉDII SÁHDOR,

ÜB

ügyvivő-igazgató.

Szatmárváros területén végzett járda munkáink, valamint az ev. ref. főgimnázium tantermei s folyosóinak, to­
vábbá a Tekeházi g. katli., és a pátyodi r. katli. templomoknak, nemkülönben Kende Zsigmond urnái Czégónydányádon, 
Gróf Teleki László urnái Hossznál ván, Báró Vécsey József urnái Sárközujlalcon, Kaufman Miksa urnái Csengerben, 
Drucker Zsigmod urnái Mik elán, Nagy Béla urnái Lázáriban, végre Kolozsváry Károly, Zommer Károly, Csornay Imre, 
Litteczky Pál, Frieder Adolf, Dr. Kölcsey Ferencz, Antal Kristóf, Lehóczky János, Berger Béla, Grünfeld Zsigmond urak­
nál Szatmáron végzett magtár, kapualj stb. munkáink megtekintését, ajánljuk a t. érdeklődők szives figyelmébe. 1—
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Tisztelettel alulírott ajánlom a nagyérdemű közönség­
nek; becses figyelmébe a

„PÁZMÁNY-SAJTŐT“,
mely egészen uj gyors-sajtóval, amerikai géppel és 
ly ultit szt <> géppel, nagy választékú uj betültltel s min­
den egyéb szükségessel bőven van felszerelve s Így képes a 
könyvnyomdák körébe tartozó bármely munkát, u. m.ifolyó- 
iratok-, könyvelt-, rovatos iveit-, hirdetményeit-, 
névjegyeit- meghívóit-, gyászjelentéseit-, lobogóit 
stb. nyomását gyorsan, csinosan, pontosan és olcsón
végezni.

Szatmáron, ISO I.

A „Pázmány-sajtó“ igazgatósága.
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